

Трудовой Темы

ОРГАН ПАРТКОМА, ДИРЕКЦИИ И ЗК ПРОФСОЮЗА АЛТАЙСКОГО ТРАКТОРНОГО ЗАВОДА ИМЕНИ М. И. КАЛИНИНА.

№ 65 (1147)

Вторник, 2 июня 1953 г.

Цена 10 коп.

ЗА ВЫСОКИЙ УРОВЕНЬ ТЕХНИЧЕСКОЙ ПРОПАГАНДЫ НА ЗАВОДЕ

Год от года под руководством Коммунистической партии растет и совершенствуется наше социалистическое производство. Взять для примера наш завод. Только за последние 2 года наш завод значительно пополнился новой передовой техникой, в связи с переходом завода на выпуск дизельных тракторов разработаны и внедрены более совершенные и высокопроизводительные технологические процессы, в технических отделах конструкторы, инженеры и техники других специальностей неустанно работают над улучшением конструкции и эксплуатационных качеств трактора ДТ-54. Все больше рабочих, инженеров и техников становятся в ряды новаторов производства, смело прокладывая новые пути в технике.

Наряду с этим Коммунистическая партия и Советское правительство проявляют огромную заботу о повышении культурно-технического уровня трудящихся, о технической пропаганде.

В директивах XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану указывается на необходимость оказания всемерной поддержки новаторам производства, передовикам всех отраслей народного хозяйства в их стремлении увеличить производство, повысить производительность труда, снизить себестоимость. Большая роль в решении этой важнейшей задачи принадлежит технической пропаганде.

На нашем заводе уже несколько лет работает отдел технической пропаганды, который призван повседневно пропагандировать все новое, передовое путем чтения лекций, издания технических страниц, листовок и брошюр, проведения технических конференций, собраний по обмену опытом, широкой технической информации в цехах и отделах завода. Как же организована техническая пропаганда на нашем заводе? Следует сказать, что очень плохо. Недавно заводской

партийный комитет заслушал доклад начальника отдела тов. Штепневой. Партком вскрыл серьезные недостатки в руководстве техпропагандой как со стороны отдела, так и со стороны главного инженера завода тов. Каргополова.

Главным недостатком в работе отдела технической пропаганды является то, что его работники крайне слабо организуют пропаганду решений XIX съезда партии. Лекции и доклады на технические темы читаются в отрыве от задач, стоящих перед коллективом завода. Совершенно не уделяется внимания наглядной технической пропаганде в Доме техники и в цехах, слабо распространяются передовые методы труда.

В цехах и отделах завода не переведены, такие незадавленные руководители, которые не проявляют заботы о развитии техпропаганды. Так, например, руководители цехов и отделов завода тт. Креч, Жилин, Зеленецкий, Кулешов, Багин и другие, являясь членами созданной на заводе лекторской группы, совершенно не выступают с лекциями на технические и научно-популярные темы.

Необходимо решительно покончить с крупными недостатками в руководстве технической пропагандой на заводе. Задача работников отдела техпропаганды, хозяйственных руководителей и профсоюзных организаций создать многочисленный актив. Только при помощи актива, а также при непосредственном участии инженеров и техников можно поднять техническую пропаганду на высокий организационный и идейный уровень.

Профсоюзные организации обязаны добиваться, чтобы техническая пропаганда велась целенаправленно, оказывала бы всемерную помощь рабочим и служащим в успешном выполнении государственных планов.

АВТОЗАВОДЦЫ РАБОТАЮТ НА ЭКОНОМЛЕННОМ МЕТАЛЛЕ

Коллектив московского автозавода имени Сталина — инициатор соревнования за снижение расхода металла на каждое изделие. В первом квартале в производство внедрено много технических мероприятий, дающих экономии 1430 тонн металла в год. Комплексная бригада тов. Щербатова из штампо-механического цеха обязалась за год про-

работать на экономленном металле 85 дней. Бригада уже сэкономила столько металла, что смогла работать 30 дней, не выписывая материалы со склада. Бережливость в большом и малом проявляют плавильщики серого чугуна. За истекший месяц они сэкономили 250 тонн чугуна.

(ТАСС.)

Необходимо оказать всемерную поддержку новаторам промышленного и колхозного производства, передовикам транспорта и других отраслей народного хозяйства в их стремлении увеличить производство, повысить производительность труда, снизить себестоимость.

(Из директив XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы).

За успешное выполнение производственного плана первого полугодия

Из отстающих — в передовые

Коллектив пятого участка тракторомеханического цеха в числе первых в цехе завершил выполнение производственной программы мая. Майское задание по сдаче осваиваемых деталей 37-29 и 38-409 (венцы) в запасные части было выполнено на 100,5 процента в заданной номенклатуре.

Замечательных успехов в работе добился токарь тов. Тулик-ва. Обработав детали 03-422

(шестерня моточасов) и 38-74 (кулачки), она в смену выполняла задания на 115—120 процентов.

Высокопроизводительно также потрудились шевинговальщицы тт. Лобанова и Коробко, шлифовщица тов. Ипрсова, подсобная рабочая тов. Березнова.

Своевременно и высококачественно производят наладку оборудования наладчик тов. Долгих. **А. АВКСЕНТЮК.**

Полугодовое задание завершено досрочно

Кому не известно волнующее чувство, охватывающее рабочего при достижении намеченной им цели или успешном выполнении взятых обязательств!

Радость вдохновенного труда испытывают кузнецы ремонтно-механического цеха тт. Казанцев, Ситачев, Мощенко. 200 — 250 процентов — вот ежедневный показатель их работы на молотах свободной ковки.

Завершили выполнение полугодовых заданий долбежник тов. Волков, зуборезчик тов. Коваленко, строгальщик тт. Чванов и Нолаев, токарь тов. Чалов.

В настоящее время эти товарищи, включившись в социалистическое соревнование за успешное выполнение годовых обязательств, добиваются новых производственных успехов.

Люди пятой пятилетки

Слесарь-рационализатор В. Кузнецов

Содержать формовочное оборудование в отличном состоянии, своевременно его ремонтировать и обеспечивать ритмичную работу цеха стало правилом работы слесаря сталелитейного цеха Василия Васильевича Кузнецова. Шесть лет работает В. Кузнецов на нашем заводе. За эти годы он вырос в высококвалифицированного слесаря по ремонту оборудования для формовки.

Любознательный и инициативный, он постоянно ищет и находит новые пути повышения производительности труда формовщиков. Внимательно изучая формовочное оборудование, тов. Кузнецов внес ряд рационализаторских предложений, направленных на улучшение условий труда на формовке.

Раньше выбывные решетки ремонтировались через каждые три—четыре месяца, что снижало производительность труда. Тов. Кузнецов предложил на подвижные балки выбывных решеток установить специальные бруски, в результате межремонтный период решеток увеличился с четырех месяцев до одного года.

На участке выбивки формовочной земли из залитых опок он сконструировал новую надежную

конструкцию рольганга, которая оказалась устойчивее рольгангов старой конструкции.

Путем изменения конструкции штуцера, подводящего воздух к вибратору выбывной решетки, значительно сократилась простоя оборудования и уменьшились поломки штуцера.

Тов. Кузнецов неоднократно замечал, что для того, чтобы поднять тяжелый вибратор, необходимо было разбирать его, на что уходило много времени. Слесарь тов. Кузнецов предложил специальные клещи, при помощи которых вибратор без труда поднимался подъемником.

Неугомонный рационализатор коммунист тов. Кузнецов за последние пять месяцев внес 5 рационализаторских предложений, которые дают свыше шести тысяч рублей годовой экономии.

Следя его примеру, совершенствуют процесс производства и повышают производительность оборудования слесари сталелитейного цеха тт. Кожемякин, Мирленко и другие. План ремонта оборудования их бригадой выполняется досрочно.

Таковы трудовые успехи слесаря-рационализатора Василия Кузнецова. **А. СТОРОЖУН.**

По Советскому Союзу

Металлурги экономят средства

Завод имени Сталина (Стадино) с начала года сэкономил 1800 тысяч рублей. Это достигнуто благодаря тому, что на каждой плавке сталевары экономят чугун, металлический лом, топливо и различные материалы.

Важным резервом экономии средств явилось повышение стойкости печей. В результате на 400 тысяч рублей сокращен расход огнеупоров. Благодаря новшеству лех сбережет еще 400 тысяч рублей.

Сейчас себестоимость каждой тонны стали, выплавленной в цехе, на 10 с лишним рублей ниже плановой.

Санаторное лечение без отрыва от работы

На окраине Краматорска находится физиологическая. В ней применяются новейшие методы лечения — кварцевые облучения, вальганизация и диатермия, хвойные, жемчужные, углекислые и содовые ванны, лечение озокеритом. Ежедневно в здравнице принимают процедур около 150 металлургов и машиностроителей города.

В Краматорске работает также несколько ночных профилакториев. Каждый день 72 рабочих и служащих отдыхают в санатории Ново-Краматорского завода имени Сталина. За 5 лет в заводской здравнице побывало около 2 тысяч машиностроителей.

ТРУДЯЩИЕСЯ СТРОЯТ СОБСТВЕННЫЕ ДОМА

В городах и рабочих поселках Смоленской области насчитывается сейчас свыше 800 семей трудящихся, строящих собственные дома с помощью государства. За послевоенные годы государство помогло соорудить индивидуальные дома почти 12000 семей трудящихся. В Смоленске и других городах многие кварталы застроены исключительно одноквартирными домиками.

Со времени освобождения области от немецко-фашистских захватчиков колхозникам выдано свыше 150 миллионов рублей кредита. **(ТАСС.)**

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

КОММУНИСТЫ В БОРЬБЕ ЗА ВЫПОЛНЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ПЛАНА

Коммунисты кузнечного цеха работают на решающих производственных участках. Авангардная роль коммунистов в развитии социалистического соревнования позволила коллективу цеха досрочно выполнить план первого квартала 1953 года по товарной и валовой продукции. Успешно выполнен план мая.

Хозяйственные успехи в большой мере зависят от состояния партийно-организационной и партийно-политической работы. Поэтому партийная организация добивается, чтобы каждый работник проникся чувством ответственности за выполнение взыятых социалистических обязательств.

Осуществляя контроль над хозяйственной деятельностью администрации, на заседаниях партийного бюро регулярно заслушиваются отчеты руководителей цеха о работе участков, бригад.

Своевременная постановка и обсуждение тех или иных вопросов производства на заседаниях партийного бюро и на партийных собраниях позволяет своевременно устранять недостатки.

Многие коммунистов не прошла факт низкой организации труда на отдельных участках, что привело к простоям, составившим 1373 часа.

Заведующий бюро труда и зар-

платы коммунист тов. Бондаренко и зав. техническим отделом тов. Карташев самоустранились от работы по пересмотру норм, не составили мероприятий, обеспечивающих дальнейшее снижение трудоемкости. Старшие мастера тт. Дюков и Радин, при попустительстве работников БТЗ, затянули пересмотр норм. Это привело к перерасходу фондов заработной платы. Партийное собрание строго указало этим руководителям на допущенные промахи в работе.

Резкой критике на одном из партийных собраний подверглась неудовлетворительная работа заведующего производственно-диспетчерским бюро цеха члена КПСС тов. Кузнецова и заместителя начальника цеха по быту тов. Фокеева.

Партийное бюро особое внимание уделяет работе партийных групп. Длительное время тяжелой кузница была в цехе «узким» местом. Здесь был большой перерасход металла, повышенный брак, частые срывы производственных заданий. Этот вопрос был поставлен на обсуждение собрания партийной группы. Были приняты меры, направленные на устранение отмеченных недостатков. Работа участков была реорганизована, участки тяже-

лых, средних и легких молотов были закреплены за отдельными мастерами, чего не было раньше.

Дальнейшее усиление деятельности цеховой парторганизации возможно на основе неуклонного повышения активности каждого коммуниста. 36 коммунистов цеха являются агитаторами. Лучшие из них коммунисты тт. Якушин, Козюлин, Дюков и другие систематически проводят беседы и четки на производственных участках. Во многом способствует активности коммунистов их учеба в школе рабочей молодежи, институте, техникуме, кружках партийного просвещения. Деять коммунистов цеха являются пропагандистами.

Активное участие в борьбе за выполнение производственной программы принимают коммунисты строгальники тт. Гуляев, Сорокин, Фрезеровщики тт. Загайн, А. Кузнецов, штамповщики тт. Козюлин, слесарь тов. Чекалов и другие.

Умело используя многообразные формы и методы агитационно-массовой работы, коммунисты кузнечного цеха мобилизуют весь коллектив на досрочное выполнение производственного плана первого полугодия.

И. НАШИРОВ.

Преодолеть отставание моторного цеха

Больше и ответственные задачи стоят перед коллективом моторного цеха в своевременном выпуске и сдаче в заданной номенклатуре деталей, идущих в записные части. Достаточно отметить, что на долю моторного цеха приходится около 15 процентов общезаводского объема выпуска запчастей.

Как же справляется коллектив моторного цеха с выполнением этих задач? Ответом на этот вопрос могут служить ежедневные показатели работы производственных участков.

Большинство участков не выполняет заданий по выпуску запасных частей. Лишь третья часть ежедневных заданий по сдаче деталей в запчасти выполняются участком коленчатого вала (старший мастер тов. Третьяков).

Брак на участке коленвала недопустимо высок по той причине, что за работой операторов никто не следит. 23 апреля, например, оператор тов. Федин, работая на обточке средних коренных шеек коленчатого вала, не произвел операцию контроля обработанных деталей. В результате 9 поленавалов были забракованы. Наладчик тов. Гончаренко не проконтролировал работу тов. Федина, нарушившего технологический процесс обработки.

Из-за безответственного отношения наладчика тов. Кислицина к своим обязанностям на операции кадрировки допущена несозвучность 20 коленвалов.

Участок шатуна (старший мастер тов. Елещин) на 26 мая план сдачи особоучитываемых деталей 04-402/3 выполнил только на 44 процента. На уча-

стке введена поточная линия. Здесь особенно необходима четкая, слаженная работа всего коллектива. Один прогульщик или бракодел может свести на нет усилия всех работающих на участке. Часто нарушает трудовую дисциплину расточник тов. Устинов, из-за чего задерживается работа всего участка.

Следует отметить, что случаи прогулов и нарушений производственной дисциплины в моторном цехе — не редкое явление.

Большим тормозом в нормальной работе цеха являются частые простои оборудования, нарушения технологических процессов обработки деталей. Полностью сорвана в мае сдача в запчасти детали 04-430 (венец маховика), которая обрабатывается на участке тяжелых деталей (старший мастер тов. Садовничий). Зубофрезерный станок для нарезки зубьев венца не в состоянии обеспечить заданный объем программы. Поставленный для этой операции станок-дублер используется не для нарезки зубьев, а для зубозакругления только потому, что четыре месяца тт. Любимский и Мешковский не решают вопрос о ремонте специального станка для зубозакругления.

Ежедневно выходит из строя на участке гильзы круглошлифовальный станок № 267. Три месяца решали вопрос о постановке на участке дублированного станка. Наконец, станок был запущен на участок, но в эксплуатацию его не пустили, что привело к значительному срыву сдачи гильз в запчасти.

Не обеспечивают работу со-

гласно технологическим условиям обработки деталей расточные станки №№ 270, 269 и 256. По 6—8 часов ежедневно простаивает станок на 1-й операции обработки гильзы, а предназначенный для этой операции станок-дублер № 257 в течение длительного времени стоит без приспособлений. Старшего мастера отдела приспособлений тт. Панаковского, видимо, мало беспокоит срыв государственного задания.

В моторном цехе имеются большие резервы повышения производительности труда. Но они плохо используются. Всему заводу хорошо известно успешное внедрение силового резания токарем отдела механика моторного цеха тов. Врылевым. Однако, несмотря на то, что внедрение силового резания металла не требует трудоемких конструктивных изменений станков и дополнительной оснастки, ни хозяйственные руководители цеха, ни профсоюзная организация (председатель цехового комитета тов. Троцкий) не позаботились о распространении опыта тов. Врылева на все участки.

Не так давно партийное собрание цеховой парторганизации обсуждало вопрос о работе цеха. На собрании выступили многие руководители цеха и участков. Было принято подробное постановление, направленное на устранение недостатков. Однако принятое решение не выполняется. Поэтому не случайно цех продолжает работать неритмично, методами штурмовщины.

И. ПУСТЫННИКОВ.

Поднять работу производственно-массовых комиссий в цехах завода

Недавно состоялось заседание производственно-массовой комиссии завода профсоюза. Комиссия заслушала и обсудила доклад председателя производственно-массовой комиссии комитета профсоюза цеха шасси тов. Шербакова.

Из доклада и выступлений участников заседания выяснилось, что производственно-массовая комиссия цехового комитета организационно не оформлена, работает без плана, многие рабочие не вовлечены в социалистическое соревнование. В цехе до сего времени нет социалистических обязательств на 1953 год, коллектив цеха не мобилизован на выполнение и перевыполнение государственного плана. Достаточно сказать, что выполнение производственного плана по валовой продукции в I квартале составило 98,8 процента, в апреле 86,8 процента. Не выполнен также план по запасным частям.

Комиссия цехового профсоюза совершенно не организует борьбу за качество выпускаемой продукции, брак в первом квартале и апреле значительно выше установленного лимита.

В цехе формально поставлено социалистическое соревнование за выпуск продукции отличного качества. По отчетам числится, что этим видом соревнования охвачены 7 участков, 30 бригад с числом участников в 205 человек, но состав бригад не перематрировался в течение полутора лет.

Несмотря на то, что в цехе

есть замечательные стахановцы-передовики производства: тт. Львов, Кулабухов, Петров и другие, опыт их работы не распространяется. Комплексные бригады, руководимые тт. Ситниковым и Подчасовым, работу ведут не целеустремленно, без намеченных мероприятий.

В цехе неплохо поставлена оперативная наглядная агитация, но графики показателей работы бригад отличного качества и выполнения норм выработки не отмечаются.

Участники заседания в своих выступлениях подчеркнули, что в цехе шасси недооценивают роли производственных советов. Начальник цеха тов. Мельниченко работает в отрыве от цехового комитета. Он руководит путем администрирования, забывая, что решающее в социалистическом строительстве — это соревнование и широкая инициатива всего коллектива цеха.

Выступившие в прениях тт. Борисов, Василевский, Мельниченко отметили также слабое руководство производственно-массовой комиссией цехового профсоюза.

Производственно-массовая комиссия цехового профсоюза вынесла решение, направленное на улучшение работы производственно-массовой комиссии комитета профсоюза цеха шасси, и решила довести до сведения директора завода о неудовлетворительном руководстве социалистическим соревнованием начальника цеха шасси тов. Мельниченко.

По следам выступлений „БОЕВОГО ТЕМПА“

„За высокое качество инструмента“

9 мая в «Боевом темпе» была напечатана статья шлифовщицы тракторомеханического цеха В. Волжиной «За высокое качество инструмента». Тов. Волжина писала, что «склад абразивов инструментально-производственного отдела выдает зачастую режущие и правящие абразивные круги низкого качества» и что «микротрещины из-за отсутствия индикаторных головок на участке бездействуют, что также сказывается на качестве обработки».

Проведенной проверкой установлено, что недостаточное количество индикаторных головок действительно тормозит работу в цехе. Приняты меры для устранения этого недостатка.

Что касается качества абразивных кругов, то выдача их цеху производится согласно технологическому процессу. Все дело в том, что на четвертом участке тракторомеханического цеха одними и теми же кругами обрабатывают разные по твердости детали (каленые и некаленые) и из разных марок стали.

Известно, что при такой организации производства не исключается брак в работе. Техотделу

тракторомеханического цеха необходимо навести надлежащий порядок: детали должны обрабатываться соответствующими абразивными кругами. Вместе с тем, работниками инструментально-производственного отдела приняты меры, направленные на то, чтобы на завод поступали только доброкачественные абразивные круги.

Тов. Волжина в своей статье поднимает очень важный для завода вопрос. На заводе нет лабораторий резания металлов, которая решала бы все вопросы, касающиеся качества режущего инструмента. Имеющаяся в цехе наладка малочисленная группа резания в большинстве своем занимается наладкой оборудования. Ясно, что работа такой группы не может удовлетворить резко возросшие запросы цехов завода. Вопрос организации лаборатории резания уже не раз поднимался на страницах «Боевого темпа», однако он остается до сих пор не решенным.

А. ФЕЛЬДМАН,

заместитель начальника инструментально-производственного отдела.

По следам неопубликованных писем

Жильцы общежития № 24 тт. Сергеев, Воронов, Нагорный и Вебер обратились с письмом в редакцию, в котором сообщали о том, что жильцы общежития не имеют возможности слушать радио из-за отсутствия репродук-

Письмо было направлено председателю цехового профсоюза тов. Григорову, который сообщил редакции о том, что жилищно-коммунальный отдел завода принимает меры к приобретению репродукторов.

В помощь изучающим труд товарища И. В. Сталина
 „Экономические проблемы социализма в СССР“

И. В. Сталин о товарном производстве и законе стоимости при социализме*)

Продолжение. Начало в №№ 63 и 64 «Боевого темпа».

Товарное производство предполагает необходимость денег и денежного обращения. Товарищ Сталин учит, что деньги сохраняются у нас вплоть до завершения первой фазы коммунизма — социалистической стадии развития. В условиях социализма деньги не являются носителем власти рыночной стихии над людьми; они не выражают больше отношений между частными товаропроизводителями. При социализме деньги — инструмент социалистического общества, используемый для развертывания товарного обращения, для учета и контроля над социалистическим производством, для хозяйства. Они не могут служить орудием эксплуатации и разорения трудящихся, не могут превратиться в капитал и, следовательно, не заключают в себе антагонистических противоречий. Деньги при социализме, как и товарное производство, обслуживают социалистическое народное хозяйство, товарные связи между двумя секторами социалистического производства, между городом и деревней.

Таким образом, экономические категории, связанные с наличием товарного производства в условиях социализма, коренным образом меняют свою природу. В работе «Экономические проблемы социализма в СССР» И. В. Сталин дал классический образец применения метода материалистической диалектики, глубоко раскрыл новое соотношение формы и содержания экономических категорий при социализме. «Дело в том, — указывает товарищ Сталин, — что в наших социалистических условиях экономическое развитие происходит не в порядке переворотов, а в порядке постепенных изменений, когда старое не просто отменяется начисто, а меняет свою природу применительно к новому, сохраняя лишь свою форму, а новое не просто уничтожает старое, а проникает в старое, меняет его природу, его функции, не ломая его форму, а используя ее для развития нового. Так обстоит дело не только с товарами, но и с деньгами в нашем экономическом обороте, так же как и с банками, которые, теряя свои старые функции и приобретая новые, сохраняют старую форму, используемую социалистическим строем» («Экономические проблемы социализма в СССР», стр. 53).

Если подойти к делу с точки зрения формальной, с точки зрения процессов, происходящих на поверхности явлений, можно прийти, указывает товарищ Сталин, к неправильному выводу о том, что категории капитализма сохраняют будто бы силу и в нашей экономике. Если же подойти к делу с марксистским анализом, делающим строгое различие между содержанием экономического процесса и его

формой, между глубинными процессами развития и поверхностными явлениями, то можно прийти к единственно правильному выводу о том, что от старых категорий капитализма сохранилась у нас главным образом форма, внешний облик. По существу же они изменились коренным образом, применительно к потребностям развития социалистического народного хозяйства.

Товарное производство связано с действием закона стоимости. «Там, где есть товары и товарное производство, не может не быть и закон стоимости», — указывает товарищ Сталин в работе «Экономические проблемы социализма в СССР» (стр. 19).

В нашей экономической литературе было много путаницы по вопросу о законе стоимости в условиях социализма: одни экономисты отрицали действие этого закона в социалистическом обществе, другие считали, что он существует вечно и, следовательно, останется и во второй фазе коммунизма. Известно также, что в литературе получила широкое распространение неправильная формула о «преобразовании» закона стоимости.

Гениальный труд товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР» вносит полную ясность в существо дела. Глубоко разработав вопрос об экономических законах социализма, о товарном производстве в социалистическом обществе, товарищ Сталин научно обосновал действие закона стоимости при социализме, раскрыл его историческую ограниченность. Показав, что закон стоимости есть закон товарного производства, товарищ Сталин подчеркнул, что этот закон существовал до капитализма и продолжает существовать, как и товарное производство, после свержения капитализма, например, в нашей стране, правда, с ограниченной сферой действия.

В условиях товарно-капиталистического производства, основой которого является частная собственность на средства производства, закон стоимости действует стихийно. Посредством стихийного колебания цен вокруг стоимости закон стоимости действует как регулятор производства и обращения товаров. Действие закона стоимости распространяется также и на рабочую силу, поскольку она является товаром. Стихийные, разрушительные действия закона стоимости при капитализме наиболее ярко проявляются в экономических кризисах.

Иное дело при социализме. Здесь сфера действия закона стоимости ограничена определенными рамками. «Сфера действия закона стоимости, — говорит товарищ Сталин, — распространяется у нас прежде всего на товарное обращение, на обмен товаров через куплю-продажу, на обмен главным образом товаров личного потребления. Здесь, в этой области, закон стоимости

□
Г. КОЗЛОВ.

□

сохраняет за собой, конечно, в известных пределах роль регулятора» («Экономические проблемы социализма в СССР», стр. 19).

В условиях социализма регулирующее воздействие закона стоимости в процессе товарного обращения сказывается в том, что при определении цен на предметы потребления приходится считать их стоимостью товаров, что величина цен влияет на соотношение спроса и предложения товаров. Дело в том, что предметы потребления реализуются как товары и оплата труда рабочих и служащих происходит в денежной форме. Та или иная величина заработной платы при данном уровне цен определяет долю продукта общественного труда, поступающую через сферу обращения в личное потребление трудящихся. Доходы крестьян в известной мере также зависят от уровня цен. Поэтому соотношение между денежными доходами населения, уровнем цен на товары массового потребления и количеством этих товаров, поступающих в торговую-проводящую сеть, не может быть произвольным. Государство планирует товарооборот и денежные доходы населения. Оно должно при установлении цен считать их стоимостью продукта, с реальными возможностями производства, учитывать в известной мере соотношение спроса и предложения с тем, чтобы обеспечить рост всех отраслей народного хозяйства и улучшить благосостояние трудящихся.

Конечно, регулирующая роль закона стоимости в процессе обращения имеет место лишь в определенных пределах. У нас нет свободной игры цен, как это имеет место в капиталистических странах. При установлении государственных цен на предметы потребления Советское государство, считаясь с действием закона стоимости, исходит из определяющей роли основного экономического закона социализма, существенные черты и требования которого заключаются в обеспечении максимального удовлетворения постоянно растущих материальных и культурных потребностей всего общества путем непрерывного роста и совершенствования социалистического производства на базе высшей техники. Государство исходит также из действия закона планомерного, пропорционального развития народного хозяйства.

Регулирующее воздействие закона стоимости проявляется в более значительной мере на колхозном рынке, где цены складываются в соответствии со спросом и предложением товаров. Это воздействие не распространяется, однако, на колхозное производство, ибо последнее определяется планом. Следует также иметь в виду, что при наличии достаточных резервов

в государственной и кооперативной торговле цены колхозного рынка складываются под воздействием государственных цен и, следовательно, в определенной мере зависят от этих цен.

Известная регулирующая роль закона стоимости в сфере обращения означает, что государство должно считаться с объективными законами денежного обращения, с законами, определяющими количество денег, необходимых для обращения. Излишек денег в обращении может нарушить правильное соотношение между спросом и предложением и отрицательно сказаться на состоянии рынка.

Товарищ Сталин указывает, что в наших условиях действия закона стоимости не ограничиваются сферой товарного обращения. Они распространяются и на социалистическое производство, хотя здесь закон стоимости и не имеет регулирующего значения. «Дело в том, что потребительские продукты, необходимые для покрытия затрат рабочей силы в процессе производства, производятся у нас и реализуются как товары, подлежащие действию закона стоимости. Здесь именно и открывается действие закона стоимости на производство. В связи с этим на наших предприятиях имеют актуальное значение такие вопросы, как вопрос о хозяйственном расчете и рентабельности, вопрос о себестоимости, вопрос о ценах и т. п. Поэтому наши предприятия не могут обойтись и не должны обходиться без учета закона стоимости» («Экономические проблемы социализма в СССР», стр. 20). Контроль над мерой труда и мерой потребления осуществляется в условиях социализма в стоимостной форме. Отсюда необходимость учитывать затраты как живого, так и овеществленного труда косвенно, посредством стоимости.

Товарищ Сталин отмечает, что учет закона стоимости нашими хозяйственными органами имеет положительное значение, ибо это воспитывает их в духе рационального ведения производства, дисциплинирует, заставляет считать производственные величины точно, учитывать реальные вещи в производстве.

В самом деле, величина стоимости того или иного продукта определяется не индивидуальными, а общественно-необходимыми затратами труда. Стоимостный учет заставляет считаться именно с общественно-необходимыми затратами. Это должно побуждать хозяйственников к наиболее экономному использованию живого и овеществленного труда, к изысканию наиболее рациональных методов хозяйствования. Социалистическое общество строго следит за тем, чтобы предприятию возвращались для его текущей деятельности средства в соответствии с общественно-необходимыми затратами на производство того или иного продукта, изготовляемого предприятием, чтобы в этом деле не допускались произвол и случайность.

Учитывать воздействие закона стоимости на производство — значит добиваться рентабельной работы социалистических предприятий. Рентабельность предприятия при прочих равных условиях определяется тем, в какой мере стоимость, выраженная в ценах, превышает себестоимость; чем ниже себестоимость при данной цене продукта, тем выше рентабельность предприятия.

Государство оставляет в распоряжении предприятия часть прибыли, за счет которой пополняются собственные ресурсы предприятия и создаются поощрительные фонды, идущие на премирование работников, на улучшение их благосостояния. Необходимость снижения себестоимости продукции учит хозяйственники неуклонно повышать производительность труда, проводить на всех больших и малых участках хозяйственного строительства режим экономии, добиваться высокой рентабельности предприятий.

Товарищ Сталин дал строго научное определение рентабельности в социалистическом хозяйстве. «Если взять рентабельность, — учит И. В. Сталин, — не с точки зрения отдельных предприятий или отраслей производства и не в разрезе одного года, а с точки зрения всего народного хозяйства и в разрезе, скажем, 10—15 лет, что было бы единственно правильным подходом к вопросу, то временная и непостоянная рентабельность отдельных предприятий или отраслей производства не может идти ни в какое сравнение с той высшей формой прочной и постоянной рентабельности, которую дают нам действия закона планомерного развития народного хозяйства и планирование народного хозяйства, избавляя нас от периодических экономических кризисов, разрушающих народное хозяйство и наносящих обществу колоссальный материальный ущерб, и обеспечивая нам непрерывный рост народного хозяйства с его высокими темпами» («Экономические проблемы социализма в СССР», стр. 24—25). Но было бы неправильно, говорит товарищ Сталин, делать из этого вывод, что рентабельность отдельных предприятий и отраслей производства не имеет особой ценности и не заслуживает того, чтобы обратить на нее серьезное внимание. Рентабельность отдельных предприятий и отраслей производства имеет громадное значение с точки зрения развития нашего производства, и она должна учитываться как при планировании строительства, так и при планировании производства.

Продолжение следует.

*) Журнал «Коммунист» № 21, 1952 г.



На освобожденной Народной армией от французских оккупантов территории Вьетнама создано много школ. Дети любят Народную армию, принесшую им счастливую и радостную жизнь.

На снимке: Главнокомандующий Народной армии Вьетнама генерал Во Нгун Зиап среди пионеров.

Прессклише ТАСС.

Международный обзор

ВО ИМЯ ЖИЗНИ И СЧАСТЬЯ ДЕТЕЙ

1 июня — Международный день защиты детей. Во всех странах люди доброй воли отмечают этот день под знаком борьбы за благополучие и счастье подрастающего поколения. Дети — будущее каждого народа. Чтобы сохранить им жизнь и обеспечить их счастливое детство, нужен мир. Поэтому каждая мать, каждый отец, сотни миллионов людей во всех частях света в этот день с новой силой провозглашают: «Защитим мир во имя жизни и счастья детей!»

Тяжел удел молодого поколения, безрадостно детство в странах капитала. Более 80 миллионов детей в капиталистическом мире, признается в докладе Организации Объединенных Наций, нищенствуют, страдают от голода и болезней. В Соединенных Штатах — этой главной капиталистической стране — мясо и молоко, как писала газета «Дейли уоркер» являются «роскошью для большинства детей трудящихся».

Ведя бешеную гонку вооружений, правящие круги капиталистических государств выкачивают для этого из населения миллиардные средства в виде налогов, путем непрерывного роста цен и снижения заработной платы. Больше всех от этого страдают дети, из-за недоплат и жутких жилищных условий свыше трех четвертей детей во франкитской Испании болыны туберкулезом. В Японии, оккупированной США, доведенные до отчаяния голодом и нищеты крестьяне вынуждены продавать своих детей в рабство.

Проводя гонку вооружений, капиталисты отнимают у детей не только хлеб и здоровье, но также право на образование. В Соединенных Штатах, где на военные цели идет свыше 75 процентов государственного бюджета, на просвещение ассигнуется лишь один процент. Не удивительно, что около четырех миллионов юных американцев лишены возможности посещать школу. В Турции более трех четвертей деревень вообще не имеют школ. В Италии обучением не охвачено

почти два миллиона детей. Еще хуже положение детей в колониальных и зависимых странах. Во Французском Марокко, например, учится всего лишь семь процентов детей школьного возраста. В Праге посещает школу один из каждых 20 ребят.

Совершенно по-иному живут дети в странах лагеря мира и социализма. Здесь дети — самый ценный капитал. Они окружены всеобщей любовью и вниманием. Вместе с родителями заботу о воспитании ребенка делит государство, выделяющее на это огромные средства. В Советском Союзе, Китайской Народной Республике, странах народной демократии растет здоровье, сильное духом, согретое всенародной заботой, молодое поколение, которому открыты все дороги к счастливой, творческой жизни.

Лучезарное детство в странах лагеря мира и социализма является наглядным примером того, что можно сделать для молодого поколения там, где у власти стоит сам народ, где все свои помыслы и дела люди направляют на мирное строительство. Мир и счастье детей — неотделимы. В этом отдают себе отчет все люди доброй воли.

ПЕРЕВООРУЖЕНИЕ ЯПОНИИ

В последнее время, как сообщает печать, между правительствами Японии и Соединенных Штатов ведутся переговоры о включении Японии в число стран, получающих военную помощь от американского так называемого «управления взаимного обеспечения безопасности». Японская общественность связывает эти переговоры с американскими требованиями об ускорении перевооружения Японии. «Соединенные Штаты, — отмечает газета «Хоккайд Симбун», — настаивают, чтобы милитаризация Японии проводилась еще быстрее как по линии создания армии и военно-морского флота, так и по линии развертывания военного производства».

Японские власти разработали так называемую «шестилетнюю программу перевооружения страны», которая предусматривает создание 600-тысяч-

ной армии, военно-морского флота водоизмещением в 400 тысяч тонн и авиации, численностью в 2800 самолетов. Как сообщает печать, американская «военная помощь» будет играть значительную роль в осуществлении этой программы. Конкретные шаги в данном направлении уже предпринимаются.

По сообщению токийского радио, власти намерены увеличить на 40 тысяч человек численность «корпуса национальной безопасности», под ширмой которого, как известно, воссоздается японская армия. Япония уже имеет 406 военных судов.

Большое внимание уделяется дальнейшему превращению Японии в арсенал вооружения. «Японской военной промышленности, — передавало токийское радио, — предстоит работать как на внутренний, так и на внешний рынок». Иными словами, она должна будет обеспечить оружием и военными материалами армию, создаваемую в самой Японии, и стать одновременно поставщиком вооружения зависимым от США странам юго-восточной Азии. Японское министерство внешней торговли и промышленности уже завязало о заключении контрактов на поставку снарядов для танковых пушек Таиланду, некоторых видов вооружения баодаевскому марионеточному режиму в Индо-Китае и т. д.

Развертывание военного производства в Японии принимает все большие масштабы. Недавно на базе бывших военных arsenалов были созданы три новые компании вооружения.

Но народные массы Японии решительно выступают против навязываемого им перевооружения. «Само слово перевооружение, — недавно признал один американский корреспондент, — ненавистно простым японцам». Борьба против перевооружения, за национальное возрождение страны принимает в Японии все более широкие масштабы.

В. ХАРЬКОВ.

„Завтра будут танцевать всюду“

Этот фильм посвящен свободной молодежи всего мира.

На Первом Международном фестивале молодежи в Праге с огромным успехом прошли выступления Государственного ансамбля народного танца СССР под руководством Игоря Моисеева. По примеру советского ансамбля Чехословацкий союз молодежи начал создавать свои ансамбли песен и плясок.

О создании одного из таких коллективов, о его творческой деятельности и повествует этот фильм.

В 1947 году в Праге на Всемирном фестивале демократической молодежи с большим успехом проходит выступление ансамбля народного танца Советского Союза. Мастерство советских танцоров приводит в восхищение чехословацкую молодежь. Члены Чехословацкого союза молодежи Алена и Лойза загораясь желанием создать свой ансамбль народных плясок. Но кто будет руководителем?

Лойза знает, что в этнографическом музее организован семинар танцев. Союз молодежи направляет туда Лойзу, чтобы договориться с руководителем. Но молодой специалист Павел и слышать не хочет о самостоятельности, так как считает, что танцами могут заниматься лишь люди, теоретически подготовленные, знающие истоки народной музыки.

Лойза доказывает, что молодежь любит песни и танцы и готова заниматься в ансамбле без отрыва от работы. И Павел соглашается.

Однако на смотре творческой молодежи он выступает только с членами своей прежней группы. Член жюри Алена критикует руководителя ансамбля за то, что он игнорирует рабочую молодежь. Она отмечает также, что песни и танцы должны быть веселыми и жизнерадостными. Павел, подерживаемый членами группы Отой и Рудой, не принимает критику жюри.

Руда против того, чтобы в танцевальный кружок привлекать рабочую молодежь и всячески препятствует организации ансамбля. Под его влиянием находится Павел и другие члены танцевальной группы.

Союз молодежи направляет в ансамбль в качестве инструктора Алену. Руда и Ота так настаивают на участии ансамбля, что Алену принимают холодно и почти враждебно.

...Когда ансамбль поехал выступать в дом отдыха шахтеров, Павел пригласил молодых певцов из Моравии, выступление которых он слышал на сельскохозяйственной выставке. Концерт ансамбля с участием певцов из Моравии проходит успешно.

После этой поездки участники

ансамбля вступают в Союз молодежи.

По приглашению Розарки, девушки из Моравии, Лойза, Павел и Алена едут в деревню, где записывают много национальных песен. Через неделю они возвращаются в Прагу. Лойза неохотно расстается с Розаркой.

...На смотре творческой молодежи в Острове ансамбль Союза молодежи получает первое место. Руда, желая скомпрометировать Алену, пишет в Центральный Комитет Союза молодежи жалобу, в которой обвиняет Алену в карьеризме и просит отозвать ее из ансамбля. Об этом рассказывает Ота, не желающий более оставаться слепым орудием саботажа в руках Руды. Весь коллектив единодушно принимает решение исключить Руду из ансамбля.

В 1949 году Чехословацкий союз молодежи посылает ансамбль в Будапешт на Второй Всемирный фестиваль демократической молодежи. Здесь опять встречаются Лойза и Розарка, и молодежь многих стран.

После выступления китайских танцоров у Алены и Павла возникает мысль создать новый танец, отражающий перемены в чехословацкой деревне. Чтобы увидеть наиболее характерные черты новой жизни, специальная бригада едет в деревню.

Алена на некоторое время расстается со своими друзьями. Ее посылают учиться в Москву...

Берлин, 1951 год. Третий Всемирный фестиваль демократической молодежи и студентов. Съезжаются делегации разных стран. Вновь встречаются любящие друг друга Лойза и Розарка. Прямо из Москвы в Берлин приезжает Алена.

Берлинский стадион заполнен зрителями. Ансамбль Чехословацкого союза молодежи показывает танцевальную сиюту «Чешская весна». Мастерство танцоров приводит в восхищение молодежь, присутствующую на фестивале.

Эмигрировавший из Чехословакии Руда делает последнюю попытку: он собирается завлечь Павла в западный сектор Берлина. Но это ему не удается. Павел уже не тот, что было прежде. Он стал человеком нового общества, жаждущего счастья и мира во всем мире.

Берлинский фестиваль явился мощной манифестацией молодежи всего демократического мира и предостережением всем поджигателям войны. Звонко и уверенно звучит песня молодежи:

...Песня веселая мчится ввысь, День мы встречаем ясный! В нашей Отчизне станет жизнь Завтра еще прекрасней!

...Завтра будут танцевать всюду!

Н. ИГОНИНА.

Редактор А. Д. ТЫШКЕВИЧ.

КЛУБ ЗАВОДА

Новый чехословацкий художественный фильм
ЗАВТРА БУДУТ ТАНЦЕВАТЬ ВСЮДУ

Начало сеансов в 1 час дня,
в 6, 8 и 10 часов вечера.